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6. Teď již do nejzažší části naší vlasti. Místní hrad plnil od počátku svého vzniku významnou strážní, obrannou 
a sídelní funkci při vstupu do Vlárského průsmyku, který byl přirozenou spojnicí mezi Povážím a Pomoravím. Hrad 
byl zbudován na výběžku vrcholového hřbetu s místním názvem Židáky v místě, pod nímž několik údolních průchodů 
postupně ústí do strategicky důležitého Vlárského průsmyku. Asi 2 km nad hradem v krásné přírodě můžete objevit 
ojedinělý malý židovský hřbitov, je to příjemná procházka. Z hradu rovnou 
dolů k rybníkům navštivte Hložecké údolí, pro statečné rytíře vede cesta 
stoupáním až ke Hložecké kapli.

Kudy tam?
K hradu se dostanete moc hezkou cyklostezkou Bevlava. Tato unikátní 
dálková mezinárodní cyklostezka BEčva-VLÁra-VÁH celá prochází nád-
hernou přírodou a je tipem pro několikadenní výlet nebo i rodinnou do-
volenou.

Rytíř  _ _ _ _ _ _  vás zve na projížďku po kamenných hradech. Podařilo se vám na straně 12–13 vyluštit jejich 
jména? Jak to, že i vy můžete být součástí rytířské družiny? Vždyť jste přece ministranti, a to jsou rytíři Boží, 
místo v družině rytíře  _ _ _ _ _ _ a  vám tedy právem náleží.
1. Tuto zastávku jsem si nemohl nechat ujít. Vydáme se spolu 
na nejstarší kamenný hrad v Čechách.
Zřícenina hradu stojí na vrcholu skalnatého hřebene nad stejnojmenným 
městečkem v severní části Českého lesa. První zmínka pochází z roku 1121. 
Stavitelem hradu byl nejspíš německý markrabě Děpolt II. z Vohburgu, ale 
nejpozději od roku 1126 patřil již českým panovníkům. Byl považován za 
důležitou pohraniční pevnost, ale později se používal i jako královské věze-
ní, kde byl nucen pobývat i pozdější král Přemysl Otakar II.

Kudy tam?
Přírodovědnou a historickou okružní stezkou začínající 
u kostela sv. Jiří na náměstí v Přimdě, projdete se příjemných 7 km.

2. Zřícenina hradu, tyčící se na zalesněném vrcholku 
nad stejnojmennou obcí, je českou raritou. Je výji-
mečná tím, že jde ve skutečnosti o dvojhrad se dvěma 
věžemi. Hrad si v roce 1262 nechal vybudovat Beneš 
z Choustníka. Jeho dva synové si za jedněmi obranný-
mi hradbami postavili dva paláce, a tím dali vzniknout 
jedinému českému dvojhradí. V létě se zde konají slav-
nosti s ukázkami historického šermu, dobýváním hra-
du a účinkováním kočovných divadel a country skupin.

Kudy tam?
Ze stejnojmenné obce stoupá ke hradu široká zpevně-
ná lesní cesta, která se napojuje na zelenou turistickou 
značku. Cestou zpět navštivte malé skalní město.
A po náročném výstupu si můžeme dopřát křupavou odměnu. Věděli jste, že pod rozvalinami hra-
du najdete továrnu produkující nejznámější českou značku slaných pochoutek Bohemia Chips? 

3. Rytíři moji, vzhůru na sever! Nedaleko od Bakova nad 
Jizerou se nad řekou tyčí zřícenina hradu. Z hradní věže je 
nádherný výhled na vrch Baba a na opačné straně až na 
hrad Bezděz. Nejstarší část původního hradu vznikla kolem roku 1318, 
kdy je v souvislosti s ním uváděn Zdislav, pocházející z mocného rodu 
Markvarticů. Hrad byl cílem mnoha poutníků romantického 19. století, 
včetně barda Karla Hynka Máchy, který hrad ve 30. letech zachoval na 
své kresbě. Rozvaliny zvířetického zámku si oblíbili také netopýři. Blízký 
tok řeky Jizery tito živočichové využívají při svých každoročních migra-
cích jako letový koridor. Vyskytuje se jich tu několik druhů, nejpočetněj-
šími jsou netopýr ušatý a velký.

Kudy tam?
Okolí je vhodné k pěším i cyklo výletům, na místo se dá pohodlně dojet 
také vlakem do Bakova nad Jizerou. Za prozkoumání stojí Eleonořina 
stezka. Naleznete tu i hrčířský dvůr, kde je možné se seznámit s produkcí keramické dílny a podívat se na tradiční řemeslné 
postupy, dokonce si vyrobit třeba svůj hrnek.

4. Doklusáme na svých ořích východněji, a tam na nás čekají tros-
ky mohutného hradu, jehož historie začíná koncem 13. století. Byl 
založen rodem Drslaviců, který původem pocházel ze západních Čech. 
V areálu hradu můžete navštívit kapli sv. Jana Nepomuckého, datovanou 
do roku 1766, naleznete tu pamětní desku Jiráskova „Pokladu" a navíc 
se tu nalézá poslední zastavení křížové cesty Boží hrob z roku 1754. Co 
myslíte, zachovala se i další zastavení? Nestálo by to za prozkoumání?

Kudy tam?
Na hrad vede zelená turistická trasa kolem Modlivého dolu, popř. Nauč-

ná stezka dr. Gutha-Jarkovského, která náš hrad spojuje s dalším hradem, s Liticemi. V blízkém okolí je možné navštívit 
i barokní zámek stejného jména, které jste vyluštili.

5. Zamíříme nyní do úrodných území na jihu. Zřícenina hradu se tyčí na 
výrazném kopci zahrnutém do chráněné krajinné oblasti Pálava a tvoří vý-
raznou dominantu krajiny s krásným výhledem, který je ovšem vykoupen 
trochu náročnějším výstupem, ale to pro rytíře nebude velký problém. Zříce-
nina gotického královského hradu (rovněž nazývaného Dívčí hrady, Maidberk 
či Maidenburg) se nachází západně od obce Pavlov na příkré, ze tří stran ne-
přístupné skále, asi 1 km od nejvyššího vrchu Pálavy, Děvína. Před hradem 
stojí tři skalní útesy. Jsou to podle pověsti zkamenělé dívky. Odtud pochází 
i název hradu. Za nocí se prý od těchto kamenů ozývá tichý nářek. To skoro 

vyzývá k noční výpravě, že?

Kudy tam?
Využít můžete naučnou stezku. Ale pozor! Zřícenina hradu se nachází v Národní přírodní re-
zervaci Děvín-Kotel-Soutěska, a proto je zde třeba respektovat ochranné podmínky, zejmé-
na chodit po značených pěších turistických trasách a nevjíždět sem na kolech. Případnou 
noční výpravu je tedy potřeba pořádně promyslet.
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